微信公众号



最高检发布以"三农"为主题的公益诉讼典型案例

服务乡村全面振兴 聚焦涉"三农"重点领域

据人民网消息 3月27日,最高人民检 察院发布了一批检察公益诉讼服务乡村振 兴典型案例。本次案例的发布旨在深入贯 彻习近平法治思想和习近平生态文明思想, 认真落实中央一号文件精神和全国两会精 神,总结2024年检察公益诉讼服务乡村振兴 丁作取得的成效,为全国检察机关公益诉讼 检察部门办理此类案件提供指引。

据介绍,本次发布的案例涉及面较广,包 括耕地保护、农村农业文化遗产传承、农村人 居环境改善、农村安全生产、农村特殊人群权 益保护等多个方面,具有较强的代表性,展现 了检察公益诉讼工作在服务乡村振兴各个方 面所发挥的积极作用。

这批案例中,有3件涉及耕地保护,检 察机关通过办案,督促行政主管部门依法 "非粮 履职,包括助力推进耕地"非农化" 化"整治、提升耕地质量确保粮食产量、收 回被挪用的高标准农田建设资金等多个方 面。在持续推进农村人居环境提升上,检

察机关通过办案促进农村厕改落实落地, 在履职过程中兼顾脱贫人口收入提升,巩 固脱贫攻坚成果。此外,检察机关高度关 注乡村文化遗产保护,通过履职推动保护 传统村落,加强乡土文化能人扶持,促进乡 村文化遗产保护传承。

农村地区留守老人多、防骗意识较弱,极 易成为违法犯罪分子侵害的目标。记者注意 到,本次发布的案例中有一起农村特殊群体 权益保护的案例。重庆市人民检察院第五分 院运用大数据法律监督模型锁定高危账户。 通过办案督促保护农村老年人个人信息,推 动相关部门优化行政服务,切实保障农村老 年群体合法权益。

最高检公益诉讼检察厅负责人表示,将 持续推动高质效办好每一个公益诉讼案件落 实落地,提高检察公益诉讼服务乡村振兴丁 作的质量,进一步加强与有关行政主管部门 的协作配合,形成共治合力,为推动乡村全面 振兴贡献力量。

公安部部署依法严打消费领域假冒伪劣犯罪

据《人民日报》消息 记者从公安部获 悉:近日,公安部知识产权犯罪侦查局下发 通知,部署公安机关知识产权犯罪侦查部门 依法严厉打击消费领域假冒伪劣犯罪,全力 服务保障提振消费专项行动。

公安机关将围绕大宗消费更新升级行 动,聚焦汽车、家电、厨卫家居、家装建材等 重点商品,依法严厉打击假冒注册商标和 制售伪劣商品等犯罪活动:紧盯房旧产品 回收、处置和再生资源加工、利用等重点环

节,将打击矛头对准利用回收二手产品翻新 以次充好、以旧充新等犯罪活动。重点关注 首发、冰雪、银发经济和数字、绿色、健康消 费等领域,依法严厉打击假冒知名品牌、名 优商品犯罪。

两部门发布50项食品安全国家标准

禁止预包装食品使用"零添加"等用语

据《法治日报》消息 日前,国家卫生 健康委会同国家市场监督管理总局发 布50项食品安全国家标准和9项标准 修改单。

国家卫生健康委食品司副司长宫国强 介绍说,目前我国食品安全国家标准总量 已经达到1660项,涵盖340个食品类别以 及两万多个指标,这些标准体系构成了最 严谨的标准,将有效保障公众健康,进一步 推动食品产业实现高质量发展。

近年来,不少预包装食品、饮料、调料 都会把"零添加""零蔗糖""零防腐剂"等作 为宣传重点,此次新发布的标准明确要求, 预包装食品不允许再使用"不添加""零添

加"等用语对食品配料进行特别强调。

记者从相关部门了解到,禁止预包装 食品使用"零添加""不添加",是为了使消 费者正确了解食品标签信息,更科学、更自 主地选择食品,避免使消费者盲目关注这 些宣传用语,忽略了产品真实属性,对食品

声明

声明

因不慎,海东市化降回族自治县司法局法律援助 中心法援律师张和明律师工作证(工作证号: 16302199380476423)遗失,特此声明。

声明人:张和明 2025年3月31日

亩 明

因不慎,青海知安律师事务所范洁的专职律师执 业证(证号:16302202311645714)遗失,特此声明。

声明人:范洁 2025年3月31日

亩 明

因不慎,国家税务总局互助土族自治县税务局开 户许可证(户名:国家税务总局互助土族自治县税务局 工会委员会,开户银行:中国工商银行互助支行,账号: 2806037509026419093)遗失,特此声明。

声明人.李积祥 2025年3月31日

浅谈快递服务中消费者权益的保护

随着网上购物的大范围普及,我国 的快递服务近几年一直处于蓬勃发展的 状态。但快递服务在飞速发展的过程中 所暴露出来的问题也日益剧增,越来越 多侵犯消费者权益的事件被曝光出来, 导致消费者与快递行业之间的矛盾更加 突出,消费者对于快递服务的不满情绪 也日益加剧。因此,为了确保消费者的 合法权益不再受到侵害,我们应当尽快 完善快递行业监管制度,运用立法方式 彻底杜绝这些情形的再次发生。

-、快递行业中对消费者权益 致损的具体形式和成因

(一)快递服务中致使消费者权益受损的 具体表现

1. 快递合同中的格式条款

接受过快递服务的消费者都知道在签订 快递运单的时候,在快递公司所提供的运单 背后都会有各种各样的条款注明,具有这种 条款的合同都被统称为格式合同。这些运单 背后所印刷的格式条款,消费者一般不会对 其进行详细的了解,因为大部分消费者的注 章力都集中在自己所填写的个人信息是否正 确。而快递公司则利用消费者的疏忽心理, 在快递运单的格式条款中给自己设立了各种 各样的免责条款,这些免责条款中包括任意 处置滞留快件、扩大"不可抗力"的范围等 等。对于快递公司来说这些条款的存在可以 让其减少很多由于自身责任而导致的损失, 还可以提高整体效率,并且在发生纠纷时可

以将自己的责任最小化。

2. 快递被延误、损坏和丢失

对于消费者而言,在接受快递服务的过 程中给他们带来最直接也是最常见的利益损 害,就是快件的延误、损坏和丢失。很多消费 者在接受快递服务时对干快递公司在服务过 程中的程序或态度上的问题不会太过在意, 况且,这也不会给消费者带来直接损失。但 快件的延误、损坏和丢失则与消费者的切身 利益息息相关,如果快递公司延误、损坏或丢 失的快件只是一般性的生活用品,消费者往 往也不会太过在意,但如果一些急需的物品 如证件、录取通知书以及一些具有保质期的 食物等被延误的话,则会给消费者的利益造 成巨大的损失,甚至导致整个快件完全失去 价值,这也是为何消费者无法容忍这几种情 形以及导致消费者对快递服务投诉最多的 原因。

3. 消费者个人信息被泄露

消费者的个人信息安全问题近年来受到 了越来越多的关注,随着网络购物的井喷式 发展,快递行业也成为了继通信、网络、金融 行业之后消费者个人信息泄露的又一"重灾 区",一些快递公司的员工将消费者登记在快 件上的个人信息按照快递产品的不同进行分 类,然后进行售卖,而且分类越具体的信息其 售价也越高,而不法分子在获得这些信息之 后,就会向消费者推送各种垃圾短信,甚至讲 行诈骗等一系列违法活动,在给消费者的生 活带来不便的同时也存在很多潜在的危险。

(二)快递服务中消费者权益被侵害的 原因

1. 行业监管不力

目前,我国对快递行业的监管主要分为 两种,第一种是由政府管理部门所进行的管 理,另一种是由快递行业内部自发成立的快 递协会所进行的管理。政府管理部门对快递 行业的管理主要是根据我国邮政法中的相关 规定来进行,但目前邮政法中也仅仅对快递 市场的准入制度以及监管机制做了相关规定 而已。根据邮政法所制定的快递行业的市场 准入制度可知,其对快递公司的成立门槛要 求较低,而较低的市场准入门槛所带来的好 处就是刺激了整个快递行业的飞速发展,但 是,该制度下所隐藏的问题也随之而来:由于 注册资本过少、准入门槛过低而导致快递服 务组织的资质参差不齐,规模大小不一,不利 于管理;同时,一些快递企业在利润的驱使下, 想方设法压缩快递的运送成本,与其他快递企 业进行恶意竞争,对所指定的服务质量的标准 视而不见,进而造成快递市场良莠参差,致使 消费者的合法权益无法得到保障。

2. 快递从业人员的整体素质良莠不齐 一般来说,快递公司的一线员工负责的 主要工作为分拣和配送,这两项工作的劳动 量相对较大,但并没有任何专业技术方面的 要求,所以导致快递公司招聘门槛很低,对于 其从业人员也没有太高的要求,导致大部分 从业人员没有任何从业资质,整个行业的技 能水平和职业素质有待提升。

二、对于在快递服务中维护消 费者权益的建议

(一)尽快出台规范快递行业的相关 法律

随着快递行业发展过程中所暴露出来 的问题越来越多,为快递行业出台专门的部 门法已刻不容缓。虽然,我国快递行业目前 还没有专门的部门法,但在其他法律法规、 部门规章中我们也有相关的条例对快递行 业进行规范管理。所以,在专门的规范快递 行业的法律出台之前,我们可以将其他有关 快递行业的法律法规整合起来,再结合邮政 法、消费者权益保护法中相关规定为制定出 法律层次更高、更全面、更具实效的法律提 供参考。

(二)提高快递行业准入门槛

目前,导致我国快递行业发展速度和普 及推广速度如此之快的原因之一,就是我国 对于快递行业所设立的准入门槛太低。成 立成本过低就导致快递企业在对消费者的 权益造成侵害后没有足够的资本去承担相 应的赔偿责任,而且,投入成本过低就会让 投资者不太在意,从而疏于对快递企业的管 理,进而造成快递企业的员工有更多的机会 侵犯消费者的合法权益而同时又得不到应 有的惩罚。

(三)明确快递行业的监管主体

一直以来,我国快递行业的监管主体都 不明确,导致了快递服务市场出现很多问题, 而且,不能得到很好的解决。由于快递服务 行业的整个过程中涉及到很多的环节,这也 导致快递行业需要跟邮政部门, 交通部门等 多个部门打交道,而随着快递行业的持续发 展,其开展的新业务逐渐增加,快递行业所接 触到面只会越来越广,这就导致快递行业的 监管权没有一个明确的归属,对于整个快递 行业的发展极其不利。